提振消费 年味满溢

内蒙古新春消费大幕拉开

本报记者 张鑫

新春消费季是 2025 开年大促节 点,也是内蒙古打造消费新场景、助力 消费提质扩容的重要活动。1月11日 "2025 活力内蒙古•迎春消费季" 首批 活动在呼和浩特市、乌海市、巴彦淖尔 市 3 地同步启动。这意味着 2025 年迎 春消费季正式拉开帷幕。

激发市场活力,促进消费升级,自 治区商务厅组织各盟市开展"2025 活 力内蒙古•迎春消费季"系列活动。旨在 通过政府引导、企业参与的方式,搭建 多元化的消费平台,丰富节日市场供 给,提升消费品质,为广大市民和游客 带来一场别开生面的新春消费盛宴。

据悉,本次消费季活动将持续至2 月 28 日。 充分利用传统节日消费旺季, 围绕百货、餐饮、汽车、家电、网络5大 板块,依托呼和浩特市、包头市、鄂尔多 斯市等7个重点地区,指导各盟市组织 开展 139 场系列促消费活动,形成 "5+7+N"活动框架,全面激活消费市场

其中,"第八届呼和浩特年货博览 会"在内蒙古国际会展中心举办。现场 设立十二盟市商品展区、跨境综合展 区、春节非遗展区等,举办品牌直播带 货会、非遗文化展示、红包墙抽奖等系

"约惠乌海·畅享生活"第三届嗨集 市年货节在乌海万达广场举办。涵盖美 食、服装、百货、农副产品等 100 余种商 品, 联动线下500余家商户同步开展, 推出多种年货促销、满减优惠、幸运抽



市民选购年货 王邵凯 摄

包头市把国潮市集、传统民俗与蛇

鄂尔多斯市将开展"暖城乐购

年春节相结合,将举办走西口历史文化

街区年货节,打造跨越全市、惠及全民

的消费狂欢季,擦亮"约惠鹿城"消费名

2025迎新惠民消费季"活动,投入资金

1000万元,组织全市近100多家大型

商场、超市、餐饮等企业参与其中,并在

东胜区每天百货举办"迎新年货节",通

过"线上+线下"满足不同消费群体的

呼伦贝尔市将开展银冬服装百货

多样化消费需求。

奖等活动,营造红红火火消费、热热闹 闹过年的节日氛围。

"热'淖'新春·河套'优'礼 2025 巴彦淖尔年货节在黄河湾步行街 火热登场,7个旗县区同步启动。举办年 货节、中俄商品年货大集、黄河湾市集 和网上年货节四大主题活动,配套开展 政府消费券、年货抽奖、美食品鉴、直播 带货等活动,营造线上线下浓厚节日氛 围,促进和扩大特色美食、优质农产品 消费,为市民游客提供多元化消费体

其他盟市活动同样精彩纷呈。

消费券 1000 多万元,打造"商文旅、游 购娱、吃住行"消费场景。 "嗨购乌兰察布·迎新春嘉年华"将

新春消费节、冬季大集开集啦、呼伦贝

尔涮、物产欢乐购四大板块活动,发放

在集宁区维多利购物广场举办,聚焦网 红美食、传统餐饮、冰灯游玩,让广大市 民及游客有吃有玩。

"赤峰第六届年货大集"设置年货 区、文创区、儿童区3个区域,丰富全家 欢乐购消费体验。

"兴安好物年货节""歌游内蒙古 天 天过大年"岭上兴安锦绣灯会嘉年华等 活动通过灯组展示、美食体验、亲子游 乐的商文旅融合活动,营造触手可及的 美好生活新体验。

通辽"灵蛇献瑞·万福登科"2025 网上年货节发放500万元电子消费券, 掀起线上消费狂欢热潮。

"惠购锡林郭勒"跨年迎新购物季 组织商贸企业开展满 100 元送 20 元优 惠券活动,并在休闲餐饮娱乐、冰雪文 艺展演等消费场景推出30余项主题活

阿拉善盟发放 15 万元消费券用于 商超、餐饮等促消费活动;满洲里市开 展幸运抽奖、消费券满减等活动。

此次消费季活动通过政府企业携 手共赢等方式,为广大市民带来丰富多 彩的节日体验,为全区消费市场注入新 活力,推动我区消费市场繁荣发展。

新的一年,随着一系列促进消费活 动的持续发力,内蒙古消费市场这把火 正越烧越旺。



交易额 460 万元

二连浩特市第六届中蒙迎新春年货节收官

临近春节,购买年货的地方最有人 气。日前,二连浩特市第六届中蒙迎新 春年货节圆满收官,销售额达 460 万余

据悉,第六届中蒙迎新春年货节设 180余个展台,吸引蒙古国、俄罗斯、巴 基斯坦等国家特色商品参展,商品包括 珠宝、茶叶、酒类等年货热销品种,满足 了市民在节日里的多样化需求。

9天的展期,展馆内人潮奔流,展

品琳琅满目,参展商争分夺秒积极推介 年货,消费者拖家带口提着大包小袋满 载而归。

随着春节的到来,二连浩特市正从 购销两端入手,加大货源组织力度,多 渠道拓展商品采购,保证节假日期间 米、面、食用油等食品供应,举办消费促 进活动,保障人民群众度过一个欢乐祥 和的春节。

(来源:二连浩特市商务局)

巴林右旗

物流商流双管齐下 畅通乡村"毛细血管"

借助得天独厚的区位优势和品质 优良、种类繁多的农畜产品,赤峰市巴 林右旗将电子商务和现代物流"嫁接", 作为现代服务业的重点工程,一体推 进、一体建设,构建起上连生产端、下接 消费端的流通供应链体系,为农牧业产 业转型升级、企业提质增效保驾护航, 激发了乡村振兴与发展活力。

在查干诺尔镇额尔根勿苏村,电 商服务站是个热闹的地方。站长周辉 忙着收件、分拣、录入、发信息、出库派 件……从单一的线下销售模式,到现在 依托农村电商服务站建设开通数字化 经营,周辉的服务站逐渐转型,客流量 增加,经营状况也比以前好了很多。

农村电商服务站作为电商普及功 能区,承担着电商服务、物流服务、便民 服务、助农增收致富等诸多职能,是连 接城乡、沟通上下的重要枢纽,有效助 推当地物流集成与管理。走进巴林右旗 现代商贸物流园区可以看到,在占地 63亩的京东云仓中,仓储库房、冷链库 房、展厅、办公楼等一应俱全,工人们步 履匆匆,正向一辆辆货车上搬运货物。 巴林右旗蒙东物流集配中心(京东云仓) 项目是 2022—2023 年度北京经开区 与巴林右旗产业协作的重要成果,该项 目每年可实现牛羊肉类冷链食品全供 应链交易额超6亿元,跨区域商贸流通 交易 3.1 亿元、物流快递包裹分拨 3000 万件。

物流商流双管齐下, 合力协同、驱 动发展,带来的是物流效率的提升和农 牧产品上行成本的降低。巴林右旗采取 "快递+电商"的模式,加强"物流+商 流"资源整合,将乡镇快件进行集中分 流后,借助旗、镇、村三级物流服务网络 体系,形成一个旗域内的"大物流"生态 体系,捎货进村、收货进站,有效解决了 农牧产品进城"最先一公里"和工业商 品下乡"最后一公里"的难题。目前,巴 林右旗已建成县级共配中心1个、苏木 镇级投递中心9个,同时在162个嘎查 村拓展了325家终端店。

近年来,巴林右旗围绕农资牧资包 新发展、农牧业生产水平提升、下游消 费环节的市场营销,紧靠"产业链"打造 "物流链",以高效快捷的现代物流配送 和分销电子商务网络系统, 畅通乡村 "毛细血管",激活流通的"微循环",进 一步打造旗域电商公共品牌,让更多的 优质农牧特产走出巴林草原,使电子商 务真正成为助农助牧增收的有效渠道

【口岸观察

二连口岸加速开放发展延伸果蔬出口产业"链"

二连口岸是我国对蒙古国开放 的综合性枢纽口岸,具有独特的区位 优势和便利的通关环境,蒙古国大部 分果蔬通过二连口岸进口。

岁末年初,蒙古国、俄罗斯等国 家对我国产的苹果、橘子、西红柿等 果蔬需求旺盛。在吴罡果蔬粮油进出 口园区,工人们正从果蔬保鲜冷库将 一箱箱新鲜果蔬整齐地摆放至冷藏 车内。阳光照射下,包装好的果蔬颜 色显得更加鲜艳。果蔬车辆办理完通 关手续后,通过中蒙农产品绿色通道

据统计,二连口岸 2024 年出口 果蔬 14.39 万吨, 较 2023 年同比增

昊罡果蔬粮油进出口园区有限 责任公司业务员刘薇说:"近年来,国 内果蔬深受外国消费者的喜爱,果蔬 出口订单量稳定上涨。在通关方面, 边检、海关给我们采取提前申报、预 约查验等方式,做到出口果蔬'随时 接单、随时查验、快速放行',保障果 蔬车辆快速通关。

在出口新鲜果蔬的同时,二连口 岸还打通果蔬上下游产业链,全链条 提升竞争力。2024年,由吴罡果蔬粮 油进出口园区有限责任公司投资建 设的速冻菜加工项目生产线完成建 设。项目投产后可以实现速冻果蔬加 工、包装、仓储、运输等全产业链低温 保鲜, 弥补口岸农副产品加工短板, 提升果蔬出口供应链韧性和稳定性, 实现"从田间到厨房新鲜直达"。同时 还借助基地 + 企业 + 嘎查 + 农户合 作机制,带动农牧民增加收入,助力 乡村振兴,推动口岸经济发展。

昊罡果蔬粮油进出口园区有限 责任公司办公室主任张玉成说:"结 合 2024 年果蔬出口数据和订单情况 分析,2025年新增速冻果蔬产品的出 口,继续拓展俄罗斯果蔬出口业务 筹备海关高级 AEO 认证工作,提升 企业进出口内部控制管理水平,降低 企业进出口风险、保障货物安全。速 冻菜加工项目计划于今年5月开始 试生产工作,丰富果蔬出口品种。

(张伟 王雅茹)



海关查验

对外再添一条"空中通道"

包头航空口岸正式对外开放后公务包机首飞

1月9日20时, VNA488 航班 在包头东河国际机场起飞飞往越南 河内,这是包头航空口岸正式对外开 放后起降的首架公务包机。

此次公务包机由武汉飞往包头

市,公务出差参观包钢集团后返回越 南河内。

2023年12月,包头航空口岸通 过国家口岸办牵头组织的正式验收, 具备开通国际航线资格,为该市全方

位对外开放提供便利条件。

目前,包头至乌兰巴托国际航线 每周五往返一班。包头至越南公务包 机的首飞,为包头对外再添一条"空

随着口岸常态化运行,包头航空 口岸步入良性发展快车道,将陆续开 通包头至香港、东南亚等航线,为包 头市加强对外交流再添开放之翼、腾 (格日勒图)

策克口岸:时隔 4 年出入境人员迎来新高



通关查验

随着通关出入境政策的持续优 化和旅游热潮的强劲推动,自2024 年3月20日策克口岸8座以下客运 车辆恢复通行以来,策克口岸出入境 人员呈持续增长趋势。2024年出入 境人员 39.25 万人次,同比增长 30.19%。其中,入境人员 19.63 万人 次,同比增长23.38%,出境人员 19.62 万人次,同比增长 23.34%。自 2020年2月旅检通道暂停通关以 来,时隔4年策克口岸出入境人员迎

针对出入境客流新变化,策克口 岸经济开发区管委会持续加强与海 关、边检、公安、运管及蒙方联检部门 的沟通协调,确保各个通关环节紧密 衔接、形成合力。优化资源配置,提升 旅客通关体验,借助智能化监管设 备,实现非侵入式查验,强化"机检筛 查 + 人工检查", 做到对出入境人员

的精准查验。同时,推出"两公布一提 示"和"联合查验"机制,实现旅客流 量实时监测、随到随检"零等待"。为 保障中外人员交流往来和重伤病人 员回国救治,设立志愿服务窗口和 7×24 小时绿色通道,提供蒙古语咨 询、老弱病残孕等特殊群体便捷通关 等服务,切实提升了出入境人员的便 利度、满意度。

下一步,策克口岸将深入实施开 放带动战略,积极践行亲诚惠容的友 好往来发展理念,以建设向北开放桥 头堡为抓手,以实现"兴边富民、睦邻 固边"为目标,持续做好以心相交、以 诚相待,促进双边合作稳步推进。同 时,也将进一步发掘合作契机,不断 加强经贸往来,推动人文交流,巩固 好双方互通有无、彼此尊重的深厚友 谊和经贸往来合作成果,促进双边经 济高质量发展。 (张琪)

杭锦后旗:"陕坝味道"香飘四方

1月7日,巴彦淖尔市杭锦后旗 "陕坝味道"品鉴店内,真空包装的陕坝 酿皮、软糯香甜的糖麻叶、河套硬四盘 精致礼盒,正通过线下商超、网上商城、 直播平台等多种渠道走向全国。

陕坝镇是杭锦后旗政府所在地,生 活在这片土地上的百姓,依托丰富的物 产,精耕细作、巧手烹制,用勤劳和智慧 创造出风格多样、味香色美的舌尖美 味,形成了独特的"陕坝味道"。

近年来,杭锦后旗聚力打造"陕坝 味道"区域公用品牌。截至目前,起草制 定酿皮、肉焙子、糖麻叶、硬四盘等7类 "陕坝味道"团体标准,累计授权 29 家 食品经营单位、49个产品。

邱霞的面塑食品厂被授权使用"陕

坝味道"集体商标以来,一直积极参加 各类节庆、展会活动,品牌知名度显著 提升,目前,她家的面塑产品在线下、线 上销售月均突破5万元。

据悉, 杭锦后旗计划总投资 15亿 元建设内蒙古"陕坝味道"食品产业 园,增加小型农产品深加工业的联 农带富能力,推动"陕坝味道"走出 去、卖得好。

"内蒙古'陕坝味道'食品产业园项 目分两期建成。一期项目完成投资 8.2 亿元,目前,已入驻旭一乳业、燕英荞华 食品、嘟小美食品等6家企业。二期项 目计划引进企业投资 6.8 亿元。"杭锦 后旗工业园区副主任韩彦灵介绍。

(薄金凤)

2024年 CPI 同比上涨 0.2%, PPI 同比下降 2.2% 提振有效需求仍需加力加码

国家统计局 1 月 9 日发布的 2024 年12月份全国居民消费价格指数 (CPI)和工业生产者出厂价格指数(PPI) 数据显示,CPI 同比上涨 0.1%,环比由 降转平,上月为下降 0.6%; PPI 环比下 降 0.1%,同比下降 2.3%。从全年来看, 2024年 CPI 同比上涨 0.2%, PPI 同比 下降 2.2%, 降幅比上年分别收窄 0.8 个 百分点。

2025年春节临近,守稳护牢百姓 "米袋子""菜篮子"至关重要。近日,中 办、国办印发的《关于做好2025年元旦 春节期间有关工作的通知》提出,落实 粮食安全党政同责和"菜篮子"市长负 责制,做好粮油肉蛋奶果蔬等生活必需 品产销保供,确保市场供应稳定。

业内人士分析称,整体来看,当前 居民消费品价格仍处在偏低状态,意味 着支持耐用消费品以旧换新等促消费 政策还有较大加码空间,伴随相关政策效 应的持续释放,预计2025年CPI同比涨幅 或将持续回升,PPI增速或小幅上行。

进入2025年1月份,年味渐浓,家

家户户采办年货的热情逐渐高涨,城乡 节日消费迎来高峰。为进一步释放消费 潜力,从1月7日起,商务部等多部门 共同指导举办 "2025 全国网上年货 节",其间也将引导相关方面组织"丝路 电商过大年"活动、中国(广西)一东盟网 上年货节。

与此同时,各地也在积极推出相关 举措,加强产销衔接,强化货源组织,丰 富市场供给。如吉林市商务局定期对各 大商场超市生活必需品的进货量、销售 量等市场供应情况实施动态监测,及时 掌握各大商场超市生活必需品库存情 况,将在春节期间组织企业做好外进蔬 菜的调运工作,按照相关要求做好调运 蔬菜的补贴发放工作。

民生银行首席经济学家温彬表示 当前,促进物价合理回升成为央行货币 政策的重要考量,接下来,货币政策将 保持宽松,并配合更加积极的财政政策 及其他政策,以提振居民消费、扩大内 需,扭转市场主体预期,增强经济内生 动力。

(邵志媛)